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COMMUNITY GOALS

o Structural changes (policy, practices,
resource flows)

« Relational changes (relationships,
connections, power dynamics)

o Mental modes

Plan must address:
Revitalization of low-income communities

Spark Consulting Group




POPULATION DATA
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Young Adult (25 to 44) 7,613 7406 8500 9549 29,068 2865 1,226 4.2%
Older Adult (45 to 64) 7836 9276 9687 0834 32,633 3,052 1,613 4.9%

Older (65 plus) 4947 6118 6384 3493 v\ R:1:y. 2,096 1,098 9.2%



COMMUNITY INDICATORS

@ Health Indicators

Health Care Coverage

Daviess Knox

Employer Frovided Insurance Coverage in 2017 46.8% 60.5% 59.7% b5.6%
Uninsured Low-Income Children in 2017 38.9% 9.5% 3.7% 11%
Uninsured Rate in 2017 26.0% 12.0% 11.9% 14.7%
Children enrolled in Hoosier Healthwise in 2008 3,060 3,193 3,923 2042
Length of Life e ——
Premature Death 8,000 8,300 9,700 9,900
Deaths, ages 1-19 (2011-present senes) (LNE = less than 5) 8 LNE LNE LNE

Infant Deaths in 2017 b 4 2 2
Mothers who reported smoking during pregnancy in 2017 12.7% 20.3% 22 4% 20.4%
Mothers who received first tnmester prenatal care (2007-2017) 61.5% 77 1% 80.0% 70.4%
Live births in 2017 h53 349 415 216
Low birth-weight babies in 2017 4. 7% 10.0% 8.9% H.6%
Births to unmarried parents in 2017 29.3% 38.7% 51.6% 43.1%
Births to mothers on Medicaid in 2017 29.8% 38.1% 49 6% 47 1%
Teen birth rate, Ages 15-19, (rate per 1,000 females) in 2017 292 334 223 222
New mothers breastfeeding in 2017 82.8% 81.1% 73.0% 73.1%
Very low birth-weight babies LNE 2. 6% 22% LNE

Preterm Births 11.6% 11.0% 9.5% 8.5%
Foor or fair health in 2020 19% 18% 19% 20%
Average number of physically unhealthy days reported in past 30 days 43 42 4.3 42
Average number of mentally unhealthy days reported in past 30 days 46 4.7 4.7 45
Adult obesity 37% 36% 34% 3%
Index of factors that contribute to a healthy food environment, from 0 (worst) to 8.2 79 75 8.0
Percentage of adulis age 20 and over reporting no leisure-time physical activity 28% 38% 34% 32%
Percentage of adults reporting binge or heavy drinking in 2017 17% 17% 17% 17%
Percentage of driving deaths with alcohol involvement in 2017 17% 33% 35% 20%
Sexually Transmitted Infections cases per 100,000 population in 2017 205 264 .2 3759 2314

Diabetes Prevalence 10.0% 12.0% 18.0% 20.0%



DEMOGRAPHICS PACE MEASURES

5. Health Number of Individuals
Yes Mo Unknown
a. Disabling Condition 1667 4568
Yes MNo Unknown
b. Health Insurance® 3556 2679

*If an individual reported that they had Health Insurance please identify the source of health insurance

below.

Health Insurance Sources

c.1.
C.2.
C.3.
c.4.
C.5.

C.D.
c./.

C.8.
c.9.

Medicaid

Medicare

State Children’s Health Insurance Program
State Health Insurance for Adults

Military Health Care

Direct-Purchase
Employment Based

Unknown/not reported
TOTAL (auto calculated)

1186

1007

129

405

34

39

141

615

3556




NPI INDICATORS PACE MEASURES

l.) Number of | IL.) Target (#) .) Actual |IV.) Percentage V.)
Individuals Results (#) Achieving Performance
Health and Social /Behavioral Development (FNPI 5) Served LLUETIEE ENEES MPI Entry Status
in program|s) [Mif1=1V] (% Accuracy
(#) auto (NI =V] (%
calculated) auto
FMPI 5a The number of individuals who demonstrated
increased nutrition skills (e g. cocking, shopping, and growing 2869 1128 1017 35% 90%
food).
FMPI 5b The number of individuals who demonstrated
: : . 3423 3468 2861 84% 82%
improved physical health and well-being.
FMPI 5c The number of individuals who demonstrated
improved mental and behavioral health and well-being.
FMNPI 5d The number of individuals who improved skills related
1967 1566 1483 75% 95%

to the adult role of parents/ caregivers.

FMNPI Se The number of parents/caregivers who demonstrated
increased sensitivity and responsiveness in their interactions 1967 300 337 17% 112%
with their children.

FMPI 5f The number of seniors [65+) who maintained an
independent living situation.

FMPI 5g The number of individuals with disabilities who
maintained an independent living situation.

FMPI 5h The number of individuals with a chronic illness who

maintained an independent living situation.

FMPI 5i The number of individuals with no recidivating event
for six months.

FNPI 5i.1 Youth (ages 14-17)

FMNPI 5i.2 Adults (ages 18+4)




INPUT FROM COMMUNITY ASSESSMENT

SURVEY VALIDITY

In December of 2020, researchers sent surveys via text and email to financially vulnerable households in PACE's
service area. The PACE household survey had 537 unique survey attempts, with 307 completions, providing a 95%
confidence level and a 5.31 confidence interval. Survey respondents were more likely to be female, 25-54, and have

a disability.

Unless otherwise noted, the terms “survey results” or “respondents” throughout this report refer to the results and
responses received in the client needs survey described above.
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INPUT FROM COMMUNITY ASSESSMENT

HEALTH
Percent of Survey Respondents
Hoosier Healthwise / HIP / Medicaid 51%
Insurance through a marketplace plan 1%
Insurance through my employer 8%
Medicare 28%
No insurance 4%

The residents of the service area have a higher uninsured rate than respondents, nearly 13% compared to 4%.
This could indicate that PACE has been successful in helping its customers gain access to insurance options
such as HIP and Medicaid. Daviess County had the highest uninsured rate with 239%.

» (Costwas listed as the most significant barrier.



INPUT FROM COMMUNITY ASSESSMENT

« Interms of health issues, respondents expressed concerns about:

Diabetes (33%)

Heart disease (27%)

Cancer (13%)

Prenatal care (0%)

Receiving services for a loved one with a disability (6%)
Substance abuse (3%)

Mental health (349%)

MENTAL HEALTH

36% of respondents have been bothered more than half the days or every day by being unable to stop or
control worrying in the month they were surveyed.

289% of respondents have been bothered more than half the days or every day by having little interest or
pleasure in doing things in the month they were surveyed.

Nearly two in three respondents (64%) said their stress level has increased since COVID-19.

Spotlight on a Community Need

Expanded initiatives to help individuals understand available health services provided by Pace, i.e.,
Health Insurance Navigators, WIC, and Family Planning.



INPUT FROM COMMUNITY ASSESSMENT

COMMUNITY RESOURCES AND NEEDS

We asked survey participants “What are other places in the community that individuals can turn to for help besides

PACE?”

They answered:

e« 211 « Township * Pregnancy Care e Thursday Church « Nurse Fund

» Churches Trustees Center  Sandy’s Pantry « Valley

« St.Vincent de Paul * Connections * FS5A » Social Ministries Professionals

e Bicknell ¢ Feed My Sheep ¢« Hamilton Center + Solsberry » Vincennes
Ministries e Salvation Army « Sullivan Hospital Christian Church Housing Authority

» Goodwill » Helping Hands » Sunshine Stop « WIC

On a scale of 1-5, with “1" being “not needed” and 5
being “needed very much,” respondents ranked the

following services: Spotlight on a Community Need

TOP 5: Notably, many respondents wrote “not sure” or

Good jobs with higher wages and benefits “I don’t know,” suggesting there are many who

Programs and activities for youth :
. may need support but feel unsure of where in
Help to make homes more energy efficient :
the community to turn.

Assistance with legal services
Addiction treatment services

A whpe



INPUT FROM COMMUNITY ASSESSMENT

Ranking of community needs from 1-5, with “1” being “not needed” and 5 being “needed very much, the number in white
at the end of each item is the average across all respondents.

Community Needs

SECOND-CHANCE HIRING PROGRAMS FOR THOSE WITH CRIMINAL... 3.80
ADDICTION TREATMENT SERVICES 3.99
HELP TO MAKE HOMES MORE ENERGY EFFICIENT... 4.04
HELP WITH HOME HEALTH PROBLEMS, LIKE MOLD OR LEAD 3.84
PROGRAMS AND ACTIVITIES FOR SENIORS 3.88
PROGRAMS AND ACTIVITIES FOR YOUTH 4.34
COUNSELING SERVICES 3.67
NUTRITION EDUCATION / HEALTHY EATING WORKSHOPS 3.47
PARENTING CLASSES AND/OR CLASSES ON HEALTHY RELATIONSHIPS 3.66
BUDGETING CLASSES AND/OR CREDIT COUNSELING/REPAIR 3.84
HELP WITH JOB SEARCH & APPLICATIONS 3.46
COMPUTER SKILLS TRAINING / JOB SKILLS TRAINING 3.70
ENGLISH AS A SECOND LANGUAGE CLASSES 3.05

GED CLASSES | | | | 3.53

GOOD JOBS WITH HIGHER WAGES & BENEFITS AND/OR... | 4.40 |
ASSISTANCE WITH FINES & FEES 3.68
CRIME AWARENESS / CRIME REDUCTION | 3.72
NEIGHBORHOOD CLEAN-UP PROJECTS | 3.?3
COUNSELORS WHO WORK WITH FAMILIES TOWARD SELF-... | 3.?
ASSISTANCE WITH LEGAL SERVICES (E.G. FAMILY LAW, EVICTIONS,... ll : D2
A PLACE TO GO TO GET HELP WITH APPLYING FOR SOCIAL... 3.72

250 270 290 310 330 350 3.70 3.90 410 430 450



INPUT FROM COMMUNITY ASSESSMENT

We asked community partners to talk about which policies they would change to alleviate poverty in their
communities. They answered:

e (Changes in policy around hiring people with felony convictions on their records

e Second chance substance abuse treatment if employees test positive on a drug screen

e Update the Federal Poverty Guidelines / Increase eligibility guidelines

e Mitigate the benefits cliff

We asked community leaders, “If resources were endless for programs in your community what would you invest
in FIRST?" Participants said:

e Mental health services for youth especially related to effects of COVID and being out of school

e Expansion of broadband

e Transportation, especially in Greene County

e Affordable housing

In the online survey there were 17 responses representing community-based organizations, education, faith-based
organizations, as well as both the public and the private sectors. According to their rankings, the following services
are needed:
1. Crime awareness/crime reduction
Computer skills training/job skills training
Counselors who work with families toward self-sufficiency
Counseling services
Assistance with legal services (e.g. family law, evictions, debt collection)

& WM



